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उ� ग�णत सही �वक� चुन कर �ल�खए

1. य�द

तो 

= +
1

(1 + sinx)(2 + sinx)

a

(1 + sinx)

b

(2 + sinx)

a + b =

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vnQAmh64KRQR


वीिडयो उ�र देख�

2.  का �ा� है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

sin− 1

( − π, π)

[ − 1, 1]

(0, 2π)

( − ∞, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_vnQAmh64KRQR
https://dl.doubtnut.com/l/_VJNR8GdYtTpp
https://dl.doubtnut.com/l/_y3RM4dTvCSwU


3. �बदं ु  क� XZ -समतल से दरु� है -

A. 4

B. 3

C. 5

D. 0

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

(3, 4, 5)

4. �दखाएँ िक रेखाएँ  एव 

पर�र ल� ह�

= =
x

3

y

3
z

3

= =
x

5

y

10
z

−15

https://dl.doubtnut.com/l/_y3RM4dTvCSwU
https://dl.doubtnut.com/l/_UzS9loz3DQdu


वीिडयो उ�र देख�

5. �बदं ु(a ,b ,c ) क� X -अ� से �ूनतम दरु� है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

√b2 + c2

√a2 + b2

√c2 + a2

√a2 + b2 + c2

https://dl.doubtnut.com/l/_UzS9loz3DQdu
https://dl.doubtnut.com/l/_Ul2BtTm8PJiC


उ� ग�णत स� अस�

1. �न� कथन स� है या अस�-

Y -अ� के समा�र समतल समीकरण  है।

वीिडयो उ�र देख�

ax + by + d = 0

2. �न� कथन स� है या अस�-  का मान

है।

वीिडयो उ�र देख�

∫
dx

sinx

log tan + c
x

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3DPhHj2gk3vm
https://dl.doubtnut.com/l/_gjim6QIKEore


उ� ग�णत �र� �ान

3. काय� एक स�दश रा�श है।

वीिडयो उ�र देख�

1. य�द  है तो  = ………………….है।

वीिडयो उ�र देख�

y = ax
dy

dx

2.  का अवकल गुणक ………………………... है।

वीिडयो उ�र देख�

x− 5 / 7

https://dl.doubtnut.com/l/_TEPtHRJ8yAp4
https://dl.doubtnut.com/l/_uoxKfyTQI9EV
https://dl.doubtnut.com/l/_if9icpzjH3YR


उ� ग�णत एक श� वा�

3. स�दश  क� �द��कोजनाएँ ………………………...

है।

वीिडयो उ�र देख�

3 î − 2ĵ + 6k

1. �ूटन-रे�सन का सू� �लखो।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_if9icpzjH3YR
https://dl.doubtnut.com/l/_28fVfJP9puo0
https://dl.doubtnut.com/l/_skORiYS4YBMQ


उ� ग�णत जोड़े बनाओ

उ� ग�णत ख� ब

1. 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hp4GV2QXR4eE


1. य�द  तो  क� �दशा म� एक�क

स�दश �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

→
r = 3

→
i − 4

→
j + 5

→
k ,

→
r

2. �स� क��जए िक

 और 

 समतलीय है।

वीिडयो उ�र देख�

→
a − 2

→
b + 3

→
c , − 2

→
a + 3

→
b − 4

→
c

→
a − 3

→
b + 5

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_V2iYeU35FNQb
https://dl.doubtnut.com/l/_7MdZxKC0RDf6


3. �स� क��जए िक �म से ली गई ि�भुज िक तीन भुजाजो म�

�न�िपत स�दश� का योग शू� स�दश होता है।

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द 

तो स�दश  का प�रमाण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

→
a = 3

→
i −

→
j − 4

→
k ,

→
b = − 2

→
j − 3

→
k ,

3
→
a − 2

→
b

5. उस गोले का स�दश समीकरण एव करतीय समीकरण �ात

क��जए �जसका क� �  एव ि��ा 2 हो।( − 1, 0, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_QG6PFTuX7ked
https://dl.doubtnut.com/l/_wre2VUrvaZvH
https://dl.doubtnut.com/l/_XGWt94DfydNq


वीिडयो उ�र देख�

6. �स� करो िक स�दश  और

 पर�र ल� है।

वीिडयो उ�र देख�

2
→
i − 3

→
j + 5

→
k

−2
→
i − 2

→
j + 2

→
k

7.  का मान �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

∫√1 + cos xdx

8.  ` का मान �ात करो।∫
dx

x2 − 6x + 13

https://dl.doubtnut.com/l/_XGWt94DfydNq
https://dl.doubtnut.com/l/_oqnO6GQY6Q2H
https://dl.doubtnut.com/l/_erzObooGeWAB
https://dl.doubtnut.com/l/_eX5SaXCV5eWN


वीिडयो उ�र देख�

9.  का मान �ात करो।

वीिडयो उ�र देख�

∫x. logxdx

10.  समाकलन x के सापे� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∫
ecos − 1x

√1 − x2

11. रेखा  तथा समतल

 के �बच का कोण �ात क��जए।

= =
x + 1

2

y

3

z − 3

6

3x + y + z = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_eX5SaXCV5eWN
https://dl.doubtnut.com/l/_zVKc3wrfUutr
https://dl.doubtnut.com/l/_l7Imy8kS1S0p
https://dl.doubtnut.com/l/_hizKxoxmPdSE


उ� ग�णत ख� अ

वीिडयो उ�र देख�

12. �ब�ुओ  व  को �मलाने

वाले रेखाख� को �ास मानकर बनाये गए गोले का समीकरण

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

A(2, − 3, 4) B( − 5, 6, 7)

1. उस ि�भुज का के�क �ात क��जए �जसके शीष�

 तथा A(X1, Y1, Z1), B(X2, Y2, Z2) C(X3, Y3, Z3)

https://dl.doubtnut.com/l/_hizKxoxmPdSE
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9TPJMJsNeJC
https://dl.doubtnut.com/l/_RBao6qWusfWA


है।

वीिडयो उ�र देख�

2. �स� क��जए िक दो समा�र समतलो

 तथा 

के बीच क� दरु� 1 /6 है।

वीिडयो उ�र देख�

2x − 2y + z + 3 = 0 4x − 4y + 2z + 5 = 0

3. स�दश �व�ध से �स� क��जए

वीिडयो उ�र देख�

cos(α + β) = cosα cos β − sinα sinβ

https://dl.doubtnut.com/l/_RBao6qWusfWA
https://dl.doubtnut.com/l/_oJawwtmY23pQ
https://dl.doubtnut.com/l/_y0pKVjmjR6Hh


4. दो स�दश�  तथा  के �बच का

कोण �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

5. य�द िकसी ि�भुज ABC का के�क G हो तो �स� क��जए क� -

वीिडयो उ�र देख�

−−→
GA +

−−→
GB +

−−→
GC =

→
0

https://dl.doubtnut.com/l/_y0pKVjmjR6Hh
https://dl.doubtnut.com/l/_eNY9W0PbrjdD
https://dl.doubtnut.com/l/_O52Kq2Jh6fkj


6. य�द 

तथा  तो  का मान

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂,

→
b = − î + 3ĵ − k̂

→
c = î + ĵ + k̂

→
a × (

→
b ×

→
c )

7.  को आं�शक �भ�ो म� �वभ� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

x2 + 7x

x2 + 2x − 8

8.  को आं�शक �भ�ो �वभ� क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

2x + 1

(x − 1)(x2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4Y6ARYeUNVb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtgcmfVAfPY3
https://dl.doubtnut.com/l/_nus3So6bDnIW


9. �स� क��जए िक

वीिडयो उ�र देख�

tan− 1 + tan− 1 + tan− 1 =
1
2

1

5

1

8

π

4

10. �स� क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

cos − 1 = tan− 1 √x
1
2

1 − x

1 + x

11. �थम �स��त से sin X का अवकलन �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nus3So6bDnIW
https://dl.doubtnut.com/l/_rw1MG6PvC5MT
https://dl.doubtnut.com/l/_FPKPbbiWF9f1
https://dl.doubtnut.com/l/_W1iMZcU8tNH7


वीिडयो उ�र दख

12.  का x के सापे� अवकलन क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

log√
1 + cos x

1 − cos x

13. य�द  हो तो �स�

क��जए िक 

वीिडयो उ�र देख�

y = a cos(logx) + b sin(logx)

x2y2 + xy1 + y = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W1iMZcU8tNH7
https://dl.doubtnut.com/l/_sA8v0N5iUOIu
https://dl.doubtnut.com/l/_yi6ZPLvLhdur


14. य�द  तो �स� क��जए िक

वीिडयो उ�र देख�

xy = ey−x

=
dy

dx

2 − logx

(1 − logx)2

15. एक कण  cos t �नयम से ग�तमान है, जब 

 हो तो इसका (a ) वेग व (b ) �रण �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

S = 5e− t

t = π/2

16. उस गोले का समीकरण �ात क��जए जो

 तथा  से गुजरता है तथा इसका(1, 0, 0), (0, 1, 0) (0, 0, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_SDFuZps1hz4p
https://dl.doubtnut.com/l/_N2ErJaDOMHh1
https://dl.doubtnut.com/l/_JR9GOm9CPYAy


क� �  पर हो।

वीिडयो उ�र देख�

3x − y + z = 2

17. उन रेखाओ के �बच का कोण �ात क��जए �जनक� �दक्

को�ाये �न��िकत समीकरण �ारा �नध��रत है :

तथा 

वीिडयो उ�र देख�

2l − m + 2n = 0 ml + mn + nl = 0

18.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

lim
x→π / 4

sinx − cos x

x − π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_JR9GOm9CPYAy
https://dl.doubtnut.com/l/_4iCeZvD4QVSl
https://dl.doubtnut.com/l/_1iTzWQi4vud6


19. �स� क��जए िक फलन असंतत है : 

वीिडयो उ�र देख�

g(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

3x, x < 3

3, x = 3

x2, x > 3

20. मान �ात क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

∫
dx

5 + 4 cos x

21.  का मान �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

∫
π

0

dx
x sinx

1 + cos2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_GznFo9wiCYnp
https://dl.doubtnut.com/l/_R0m8M2yoPDUO
https://dl.doubtnut.com/l/_tDEk39QEiYqI


22. अवकल समीकरण  को हल

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

=
dy

dx

x2 + 5xy + 4y2

x2

23. य�द एक �लप वष� का या���क चयन िकया गया हो तो इस

वष� म� 53 र�ववार होने िक �ा�यकता �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tDEk39QEiYqI
https://dl.doubtnut.com/l/_aYsOmtDtJ7KA
https://dl.doubtnut.com/l/_qocmGdYiS6wj


24. एक सा�ा�ार म� एक पद हेतु प�त एव प�ी शा�मल हुए। प�त

के चुने जाने क� �ा�यकता  है , जबिक प�ी के चुने जाने क�

�ा�यकता  है। इनमे के िकसी के भी न चुने जाने क� �ा�यकता

�ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

1

4
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_2GwQ5G1z1BmI

